

《市區重建策略》檢討 及新《市區重建策略》



政府就《市區重建策略》檢討展開為期兩年的廣泛諮詢，於二零一一年二月二十四日公布新修訂的《市區重建策略》，取代二零零一年五月所公布的版本。新的《市區重建策略》是政府的政策，除市建局外，其他政府部門及持份者亦應參與推行該份策略，解決市區老化問題。

提供支持及支援

在政府進行《市區重建策略》檢討的過程中，本局一直積極提供支持及支援，包括：

- 成立**董事會專責小組委員會**，並由管理層的特別工作小組加以協助，以便在檢討過程中提出意見。
- 進行全面**樓宇狀況調查**，檢查舊區內超過三千幢樓宇。更新的調查數據將有助本局規劃未來的項目。
- 支援及資助七個區議會進行**地區更新願景研究**，收集社區的意見。該研究目的是要了解地區對市區更新的願景、訴求、挑戰和需要。研究結果有助《市區重建策略》檢討的過程，亦可作為本局在地區層面長遠規劃市區更新項目的參考。



樓宇狀況檢查。



區議會舉辦「市區更新地區願景研究」交流會。

新焦點與新措施

新《市區重建策略》列明，**重建發展**和**樓宇復修**為本局的兩大核心業務，亦給予本局較大的職能，以回應及協助有需要的人士。在新策略出台後的短短幾個月，本局公布了一系列新措施。

由於有些業主沒有能力聯合自行進行重建其物業，本局有需要繼續開展由本局主導的新重建項目。然而，在某些情況下，有些業主可能希望本局的介入，並提供協助。因此，本局提出了兩個新的重建模式。

「需求主導」模式

根據新《市區重建策略》，本局可以就大廈業主聯合建議重建其樓宇的事宜作出回應。如本局接納其申請，首先將項目納入年度業務計劃之內，並要獲得財政司司長批准，然後會按照本局自行開展重建項目時的規劃、收購、補償及安置等政策，去推動這類「需求主導」項目。

「促進者」中介服務

根據新《市區重建策略》，本局可考慮協助業主集合集業權，聯合出售，但本局不會涉及任何業權收購、補償或安置等工作。

「樓換樓」

本局提出新措施，為受重建影響的住宅自住業主提供多元化補償選擇。本局將給予自住業主「樓換樓」選擇，作為現金補償以外的另一選擇。這些「樓換樓」單位可位於重建發展項目中新建的低層單位，或位於啟德發展區。本局將於二零一二年於啟德發展區接收一塊佔地約一點一公頃的地盤，以興建約一千個實用面積約四百至六百平方呎的單位，作為「樓換樓」之用。



「需求主導」模式的記者會。



啟德發展區「樓換樓」的初步設計概念。



擴大樓宇復修

本局為業主提供適當的樓宇維修及管理計劃，以協助他們改善居住環境及減慢市區老化速度。二零一一年四月，本局推出一套統一而全面的「樓宇維修綜合支援計劃」，為業主提供一站式服務和支援。當二零一二年初「市建一站通」資源中心投入服務時，更可進一步加強服務。二零一一年六月，本局公布於未來五年，加大其樓宇復修工作的力度，令約八萬個住戶受惠，數目達五倍之多。

成立市區更新信託基金

本局撥款五億元成立《市區更新信託基金》，該基金由政府委任的獨立董事管理。基金為社區服務隊及地區所進行相關市區更新的活動，提供財政資源。

與地區諮詢平台合作

新《市區重建策略》定下地區為本及與民共議的方針，目標是要加強社區參與。政府成立有廣泛代表性的「市區更新地區諮詢平台」，務求更能掌握公眾對市區更新的訴求。首個「諮詢平台」已於九龍城區成立，本局亦委派高層代表，作為諮詢平台的成員，以提供支援及意見。

本局竭力與社區及所有持份者合作，迎戰市區老化，協助居住在殘破失修樓宇的居民，改善其生活環境。

二零一一年 二月二十四日	政府公布新 《市區重建策略》
二零一一年 三月二十一日	公布「樓換樓」先導計劃 的安排
二零一一年 四月一日	推出「樓宇維修綜合 支援計劃」
二零一一年 四月十八日	公布市建局作為「促進者」 角色的框架
二零一一年 五月三十一日	公布「需求主導」重建 模式的框架
二零一一年 七月二十六日	正式接受業主提交 「需求主導」重建項目及 「促進者」中介服務的申請